
   

 

 

 

 
 

DZIAŁ B–1   ŚCIANKI PŁYT NA BAZIE GIPSU 

1. WSTĘP 

 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru całości Robót związanych z wykonaniem ścianek działowych z płyt na bazie gipsu. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja jest stosowana jako część Dokumentów Kontraktowych i należy ją stosować w 

zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 

1.3. Zakres Robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia Robót związanych 

z budową następujących elementów: 

- ściany z płyt gipsowo – kartonowych na systemowym ruszcie z profili zimnogietych,. 

1.4. Określenia podstawowe 

Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 

normami oraz definicjami podanymi w ST Dział B–00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 

Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 1.5. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych Robót oraz za ich zgodność z 

Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami i poleceniami Przedstawiciela Zamawiającego. 

 
1.6. Dokumentacja Projektowa szczegółowa 

Wykonawca jest zobowiązany prowadzić Roboty zgodnie z Dokumentacją Projektową oraz 

zgodnie z poleceniami przekazanymi przez Przedstawiciela Zamawiającego. 

Wykonawca jest zobowiązany przedłożyć wyniki badań użytych materiałów oraz jest 

zobowiązany przedłożyć atesty, aprobaty, certyfikaty, itp. na użyte materiały. 

Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć dane dotyczące wybranego systemu, 

akcesoriów montażowych, izolacji oraz jest zobowiązany przedstawić do zaakceptowania 

przez Przedstawiciela Zamawiającego, zespół detali warsztatowych systemowych, w 

próbkach wraz z instrukcją montażu. Dotyczy to także atestów i certyfikatów na stosowane 

materiały. 

Wykonawca jest zobowiązany przedłożyć do zatwierdzenia przez Przedstawiciela 

Zamawiającego Dokumentację Warsztatową   

2. MATERIAŁY 

 

2.1. Ogólne warunki stosowania materiałów 

Warunki ogólne stosowania materiałów podano w ST B-00 "Wymagania Ogólne", pkt. 2. 

Wszystkie stosowane materiały powinny być zgodne z wymogami określonymi w Ustawie z 

dnia 16 kwietnia 2004 o wyrobach budowlanych oraz odpowiadać wymaganiom zawartym w 

normach państwowych lub świadectwach ITB dopuszczających dany materiał do 

powszechnego stosowania w budownictwie. 

2.2. Stosowany materiał okładzinowy 

Należy stosować następujące grupy materiałowe: 



   

 

 

 

- płyty gipsowo – kartonowe impregnowane impregonowane ognioodporne, ze spłaszczonymi 

krawędziami, grubości 12,5 mm: 

Ogólne dane materiałów do stosowania dla okładzin z płyt gipsowo – kartonowych: 

- płyta gipsowo – kartonowa impregnowana ogniooodporna: grubości całkowitej 1,25 cm (w 

tym rdzeń gipsowy dwustronnie obłożony kartonem, nadającym płytom wymaganą 

wytrzymałość i gładkość powierzchni); 

- wymiary płyty: grubości 12,5 mm, szerokość 1200 mm, długość minimum 2600 mm; 

- forma płyty: czterostronnie spłaszczone krawędzie; 

- przeznaczenie płyty: do pomieszczeń, w których wilgotność względna nie przekracza 70%, a 

okresowo (przez maksimum 10 godzin na dobę) o podwyższonej wilgotności względnej 

powietrza do 85%; 

- produkt niepalny – klasy A2-s1.d0 (B); 

- podkonstrukcja z systemowych profili stalowych, zimnogiętych, ocynkowanych grubości 

blachy 0,6 mm, stosowanych w układzie zagęszczonym dla uzyskania właściwego 

wzmocnienia płaszczyzn ścian; 

- akcesoria związane z gipsowymi płytami ściennymi: zgodnie z zaleceniami producenta; 

- narożniki ochronne nakładane: metalowe, perforowane; 

- taśma wzmacniająca, szpachlówka, elementy montażowe: zgodnie z zaleceniami producenta 

systemu; 

- bezwzględnie należy stosować w celach akustycznych taśmy systemowej pomiędzy profilem 

zimnogiętym i stropem; 

- bezwzględnie należy stosować systemowe taśmy wykończeniowe rozprężne w miejscach 

styku ze stolarką aluminiową i elementami stalowymi; 

- wypełnienie przestrzeni pomiędzy elementami podkonstrukcji: 

- płyty ze skalnej wełny mineralnej do izolacji termicznej i akustycznej odpowiedniej grubości 

100 mm. 

- współczynnik przewodzenia ciepła 0,036 W/mK; 

- opór cieplny odpowiednio do grubości: 2,2; 2,75 i 4,15 m2K/W; 

- obciążenie charakterystyczne ciężarem własnym: 0,50 kN/m3; 

- klasa reakcji na ogień: A1 – wyrób niepalny; 

- wymiary: 1000 x 600 x 80, 100, 150 mm. 

- zabezpieczenie skalnej wełny mineralnej przed opadaniem do wnętrza pionu instalacyjnego: 

- siatka pleciona z drutu ocynkowanego grubości minimum 0,20 mm o oczkach 

maksymalnie 20 x 20 mm; 

- zabezpieczenie wełny przed opadaniem w ścianach należy realizować zgodnie z 

wytycznymi systemu. 

Uwaga: 

- należy wybrać systemu wiodącego producenta okładzin z płyt gipsowo – kartonowych; 

- należy przestrzegać zasady stosowania wyrobów wybranego i tylko wybranego systemu lub 

wyrobów dopuszczonych przez system; mieszanie produktów różnych systemów jest 

niedopuszczalne; 

- należy stosować tylko materiały wolne od wad i uszkodzeń. 

 

Wszelkie przejścia instalacji prze ściany należy uszczelnić pianką montażową oraz sylikonem 

chemoodpornym. 

3. SPRZĘT 

 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 3. 

3.2. Stosowany sprzęt 



   

 

 

 

Do wykonania Robót związanych z okładzinami ściennymi należy stosować: 

- jedynie sprzęt dopuszczony przez system lub przez wytwórcę; 

bądź inny sprzęt zaakceptowany przez Przedstawiciela Zamawiającego. 

3.3. Sprzęt pomocniczy 

Niektóre okładziny, w szczególności akustyczne mają wysokość znaczną wysokość, do 

wykonania Robót związanych z wykonaniem okładzin należy stosować: 

- rusztowania systemowe, w ilości pozwalającej na swobodną pracę na całej długości 

płaszczyzny okładziny; nie dopuszcza się pracy w „segmentach”, dotyczy to wszystkich 

elementów wykonywanych części obiektu. 

4. TRANSPORT 

 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 4. 

4.2. Transport materiałów 

Materiały bezwzględnie należy przewozić w opakowaniach fabrycznych na paletach, w 

sposób uniemożliwiający ich zniszczenie, w szczególności połamanie lub popękanie oraz w 

sposób uniemożliwiający ich zawilgocenie. Nie dopuszcza się wbudowywania materiału 

uszkodzonego w transporcie lub podczas przechowywania oraz materiału, który uległ 

zawilgoceniu. 

Materiał winien znajdować się w opakowaniu fabrycznym lub warsztatowym (warsztatowe 

docinanie formatek) do czasu jego wbudowania. 

Uwaga: 

nie dopuszcza się obecności na budowie płyt innych jak płyty gipsowo – kartonowe 

impregnowane. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 

5.1. Ogólne zasady wykonywania Robót 

Ogólne zasady wykonania Robót podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 5. 

5.2. Przygotowanie Robót 

Przed przystąpieniem do Robót należy dokładnie sprawdzić kompletność zakrywanych 

instalacji, ich poprawność ułożenia i prawidłowość wyprowadzeń. Należy sprawdzić 

prawidłowość zamontowania stelaży pod urządzenia sanitarne. 

Należy: 

- uwzględnić i stosować rysunek podziałów ścian z okładziną wnętrzarską zgodnie z 

Dokumentacją Projektową; 

- uwzględnić wszystkie połączenia ścianek pomiędzy sobą, ze ścianami betonowymi, z 

sufitami betonowymi oraz z wykończonymi podłogami; 

Ponadto: 

- nie dopuszcza się montażu płyt przed zamknięciem budynku, i doprowadzeniem do niego 

ciepła, oraz przed zakończeniem prac, podczas których powstaje pył; 

- przed rozpoczęciem montażu pomieszczenia muszą być zupełnie suche; 

- przed, w czasie i po zakończeniu montażu należy utrzymywać stałą temperaturę o wartości 

minimalnej 15o C i wilgotność w granicach 20% do 40%; 

- nie wolno montować płyt zanim wilgotność elementów murowanych i betonowych nie 

zmniejszy się do dopuszczalnego poziomu. 



   

 

 

 

5.3. Montaż płyt gipsowo – kartonowych 

- należy stosować płyty gipsowo – kartonowe impregnowane ognioodporne; 

- należy stosować komplet wymaganych akcesoriów, w tym zapewniające wymagane 

właściwości akustyczne; 

- należy stosować systemowe taśmy wykończeniowe rozprężne w miejscach styku ze stolarką 

aluminiową i elementami stalowymi; 

- powierzchnie należy przygotować pod wykończenie: 

- szpachlą i powłoką z żywicy epoksydowej; 

- tapetą (fizeliną) i powłoką malarską akrylową; 

- terakotą / szkłem na klej. 

 
5.4. Wykonanie zabezpieczeń 

Do czasu realizacji prac wykończeniowych i odbioru pomieszczeń wykonane okładziny z płyt 

gipsowo – kartonowych impregnowanych należy zabezpieczyć przed zanieczyszczeniem oraz 

zabezpieczyć przed mechanicznym ich uszkodzeniem. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości Robót 

Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 6. 

6.2. Kontrola jakości Robót budowlanych 

Sprawdzenie jakości Robót polega na sprawdzeniu ich zgodności z: 

- Dokumentacją Projektową w zakresie kompletności wykonanych Robót oraz 

zgodności z projektowanymi wymiarami; 

- wymaganiami podanymi w pkt 5 niniejszej Specyfikacji. 

Ponadto: 
- odchylenie powierzchni okładziny od płaszczyzny i odchylenie krawędzi od linii prostej nie 

większe niż 2 mm w liczbie nie większej niż 2 na długości 3 m; 

- odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku pionowego i poziomego nie większe niż 1,5 

mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 3,5 mm na wysokości; 

- odchylenie przecinających się płaszczyzn od kąta przewidzianego w Dokumentacji 

Projektowej nie większe niż 2 mm na 1 m. 

Dodatkowo szczególną uwagę należy zwrócić na: 

- dokładność wykonania przewidzianej w Dokumentacji Projektowej dylatacji pomiędzy 

płaszczyzną ściany i płaszczyzną stropu; 

- zastosowanie odpowiednich akcesoriów. 

Kontrolą jakości wykonanych Robót należy objąć poszczególne etapy, a mianowicie: 

- montaż podkonstrukcji; 

- montaż izolacji akustycznej; 

- montaż płyt, stosowane łączniki; 

- wykończenie. 

Ze względu na wagę Robót okładzinowych dla efektu końcowego, prace powinny być 

kontrolowane w sposób ciągły. 

7. OBMIAR ROBÓT 

 

Jednostką obmiaru Robót jest 1 m kwadratowy (1m2) obłożonej powierzchni. 



   

 

 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 

8.1. Ogólne zasady dotyczące odbioru Robót 

Ogólne zasady dotyczące odbioru Robót podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” pkt 8. 

8.2. Częściowy odbiór Robót 

Należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do Robót wykończeniowych 

(malarskich, epoksydowych). Jeżeli odbiór odbywa się po dłuższym okresie czasu od jego 

wykonania, należy podłoże oczyścić. 

8.3. Końcowy odbiór Robót 

Odbiór Robót okładzinowych winien nastąpić po wykonaniu prac wykończeniowych, 

malarskich, okładzinowych, itp. Wykonanie Robót należy zgłosić do odbioru 

Przedstawicielowi Zamawiającego. 

Roboty będą odbierane łącznie z ułożonymi instalacjami oraz łącznie z przejściami 

technologicznymi, w tym pożarowymi. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

9.1. Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST B–00 „Wymagania Ogólne” 

pkt 9. 

 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena 1m2 wykonania powierzchni okładanej obejmuje: 

- prace pomiarowe i Roboty przygotowawcze; 

- transport materiałów niezbędnych do wykonania Robót; 

- transport, sprawdzenie, uruchomienie i należyta konserwacja sprzętu mechanicznego; 

- praca sprzętu mechanicznego; 

- transport, stawianie i demontaż rusztowań (wraz z czasem ich stania); 

- przygotowanie i sprawdzenie podłoża oraz zagruntowanie podłoża; 

- wykonanie dylatacji i zamknięć rozdzielających inny materiał wykończeniowy płaszczyzn; 

- wykonanie stelaży i innych przewidzianych lub wymaganych podkonstrukcji; 

- wykonanie zabezpieczeń siatką od przestrzeni instalacyjnej; 

- wykonanie izolacji akustycznej; 

- wykonanie okładzin; 

- wykończenie płaszczyzn okładzin; 

- ręczne wykończenie miejsc trudnodostępnych; 

- wywóz opakowań; 

- zafoliowanie do czasu odbioru końcowego. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

1. PN-72/B 10122 Roboty okładzinowe. Suche tynki. Wymagania i badania przy 

odbiorze 

2. PN-B-19401 :1996 Płyty gipsowe dźwiękochłonne, dekoracyjne i wentylacyjne 

3. PN-B-79405:1997 Wymagania dla płyt gipsowo – kartonowych 

4. PN-B-79406:1997 Wymagania dla płyt warstwowych gipsowo – kartonowych 



   

 

 

 

5. PN-B-02151-3:1999 Akustyka badana. Ochrona przed hałasem w budynkach. 

Izolacyjność akustyczna przegród w budynkach oraz 

izolacyjność akustyczna 


